

每班都有庄稼地 个个都是“好把式”

——九亭五小劳动教育实践硕果累累

□记者 王梅

一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。这段时间,九亭五小“墨宝果园”里一派丰收的图景,就连空气里都弥漫着丰收的香气。“这份丰收既是农事的收获,也是教育的成果。”学校校长殷海强介绍,自2018年将农事纳入拓展课程后,学校便陆续开辟了“墨宝农场”“墨宝果园”“墨宝花园”“墨宝小厨”“墨宝集市”等劳动实践场所,组织孩子们踩准时令栽种、采摘、制作、品尝、分享,形成了人人都有庄稼地、个个都是“好把式”的特色课程品牌。

农场就在操场边 每班都有责任田

青菜、胡萝卜、甜豌豆……九亭五小里,各种应季蔬菜长势甚好,一亩亩地把操场围成了圈。每块田地边都竖着一块责任牌,负责班级、农作物名称一目了然。殷海强说,这圈农田以学校吉祥物“墨宝”命名,农场开辟后由各个班级认领打理,孩子们在老师、家长的指导下,自选种植作物,合理实施种植计划。各个班级还增加了农场劳动小岗位,孩子们轮流担任农场管理员,每天浇水、除草、施肥、松土、记录作物生长,负责农场的日常管理。

这个时节,一(6)班和五(1)班的菜地丰收了。孩子们蹲在田间,小心翼翼地从泥土里拔出青菜和樱桃萝卜,择好、理好并装进提前准备的篮子里,运



通讯员供图

送到距离农场不远处的“墨宝小厨”。自然教师凡芷芯说,从创地挖坑、埋种栽苗、施肥浇水、扶植盖土直至收获,孩子们全方位体验、了解了蔬果的生长过程。在一轮轮的农事操作中,孩子们在养成劳动习惯、获取劳动技能、掌握劳动经验的同时,体会到了劳动的艰辛和收获的喜悦。

庄稼地里学问多 厨房里好“食”光

采摘完毕,孩子们又当起小厨师,在“墨宝小厨”大展身手(见上图)。洗菜、切菜,加点肉末拌成馅儿,一堂包馄饨实操课开始了。折、叠、捏,一个个元宝似的大馄饨便现了形,再下锅、煮熟、

装盘,在与老师们分享劳动成果的过程中,孩子们乐开了花。

值得一提的是,学校还会定期邀请家长走进“墨宝小厨”,和孩子们一起体验烹饪的乐趣,分享丰收的喜悦。如今,“墨宝小厨”的墙上贴满了学生、老师、家长们共同动手劳动的照片。“学校的农场既是劳动教育的生动课堂,也是培养亲子感情的好场所。”学生家长刘玉龙有感而发。

“农场不止是一个种植果蔬的场所,更是一个‘食’育与劳育相互交融的实践基地。”学校副校长张佩佩说,开出与农场配套的“墨宝小厨”,让孩子们自己下厨,参与烹饪,并且毫不吝惜地把收获的成果分享给同学老师,看到农作物生长

的不易,感悟到做饭的辛苦与甜蜜后,孩子们的用餐习惯也正悄然改善。

学科串联成一体 农事体验多元化

劳动教育具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值,有效促进学生的全面发展,提升学生的综合素质。一方小小的责任田,不仅仅是一块劳动教育实践的庄稼地,也是多学科教育融合开展的“宝藏田”。

除了种植、管理、采摘、烹饪,“墨宝农场”还成为语文写作教学的真实素材、美术课堂写生的对象。“因地制宜,创新融合。”张佩佩介绍,这几年,学校借助特色化劳动教育实践基地开设了一系列校本化拓展课程。例如,“墨宝农场”中,《搭建黄瓜棚》课程以小组合作的形式探究植物生长环境、了解藤架功能、优化藤架的搭建;“墨宝小厨”内,《青菜大变身》课程从采摘青菜,到处理菜品、学习炒菜,最后展示菜品、品尝菜肴,带动学生在实践中感受劳动的快乐。

当然,劳动课程实施的过程中也克服了一些困难。以往,学校每周安排两节自然课,集中参与农事的时间相对有限。“双减”政策落地后,学校将农事课程融入课后服务,在丰富课后服务内容的时候,很好地解决了过去劳动实操时间不够充足的问题。“学校是劳动教育的重要阵地。”殷海强表示,接下来将基于校园农场资源,继续创新思想,不断完善方法,将劳动、学科知识与劳动实践相结合,让劳动教育更接地气。

主动请缨赴战场 默默无闻为家国

——记车墩镇 抗美援朝老兵施建良

□记者 朱颖宏

“他喜欢默默无闻地做好事,不喜欢和我们说过去的事,因此,我们也不太清楚他当兵时的事迹。”施建良的大儿子施德华说。今年已93岁高龄的施建良家住车墩镇联庄村,是一名抗美援朝老兵。在他的抽屉中,珍藏着一枚“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章和其他荣誉证书。

因年事已高,施建良听力衰退,行动不便,说话也十分吃力,更是很少提及过去的事。家人们只知道在他当兵的五年期间,荣立三等功一次,受奖三次,还在部队入了党。记者采访当天,抚摸着纪念章和荣誉证书,施建良老人的眼里依然闪烁着光芒。

翻开施建良的立功证,泛黄的纸张上记录着他的立功事迹:“在营建中,工作积极肯干,提出合理化建设改进工作,提高了工作效率。”当时,领回立功证的同时,施建良还带回了一张“革命军人立功喜报”,给家人们捎来了荣光和喜悦。

据施德华回忆,父亲去当兵时,自己才两岁,他和姐姐只能由母亲照顾,“他当时还很年轻,一心想要报效国家,所以积极响应党的号召,主动请缨奔赴战场,家人们也支持他。”到部队担任卫生兵后,施建良勤学肯干,主动学习了很多医理和技能。

“他在部队里入了党,至今党龄已有60多年,一直以来,他总是喜欢默默无闻地为身边人做事。”施德华说。退伍回到松江后,鉴于村里的实际需要,施建良成了一名兽医。当时村里500多户人家,几乎家家户户都养猪,猪半夜生病的情况时有发生,施建良不计报酬,随叫随到,村民们对他有口皆碑。“父亲退伍后也常常看书自学,日常生活中,无论是包扎、把脉,还是护理家人身体,他都做得很好。”施建良的二儿子施德龙说。

最好的传承莫过于接替先辈们续写荣光。受其影响,施建良的孙子也参军入伍,为国防建设奉献自己的青春和热血。

小区微更新 违建变花园

本报讯(记者 梁锋)11月4日上午,中山街道方东居民区的小花园里举办了一场简单的绿化开种仪式。“这里曾经是一处违法建筑,如今变成了一个美丽的小花园,真的很不错。”绿化开种得益于小区环境的提升,这令居民们欣喜不已,连连称赞,“我看到已经种上了一些红色的矾根和麦冬,让人赏心悦目。”

建造于上世纪80年代的方东小区是典型的老公房小区,翟琰是这里的老居民。与原先小花园存在的违法建筑“相处”了近三十年,这里的脏乱让翟琰和附近居民苦不堪言。如今,违法建筑变身美丽的小花园,全都得益于方东居民区的一次“微更新”。

据悉,方东居委会在走访调研中发现居民对41号公房旁存在多年的一处违法房屋意见很大,于是迅速制订方案,与街道城管、拆违办等多方协同,多次上门劝说租户,并于今年7月拆除了此处违法建筑。

考虑到老旧小区绿化面积整体性短缺,方东居民区及时联系共建单位凯盛园林党支部、业委会和小区物业等共同策划,在违建拆除区域实施“微更新”项目改造。经多次现场察看和沟通协商,最终确定了党建共建“共享花园”的规划方案,将其打造成为一个美丽的小花园。

以赛促训 历练精兵 百名物业职工 比拼消防技能

本报讯(记者 符静)手持灭火器冲向火火的油桶,日前,约100名九亭镇物业行业职工代表进行了消防技能大比拼。

本次竞赛设置了灭火器扑灭油桶和水带连接铺设两个项目。比赛现场,队员沉着冷静,娴熟地使用各种工具,更换、安装各种零部件,每个步骤和环节都一丝不苟、精准到位,展现出了良好的技能水平、心理素质和临场发挥能力。经过激烈比拼,19名选手脱颖而出,荣获奖项。

初期火灾的扑救能力,关系到群众的生命财产安全。本次竞赛主题为“防火1+1,携手筑平安”,由九亭镇总工会主办。“希望以赛促训,把技术培训和岗位练兵相结合,发挥物业行业工作者特别能吃苦、特别能战斗、特别能团结、特别能奉献的团队精神。”九亭镇总工会相关负责人表示,通过此次劳动竞赛,充分检验了物业行业队伍应对突发火警事件的快速反应和协调作战能力,同时提高了工作人员的安全意识和应对突发事件的能力。

老人不慎跌倒 众人合力救助

本报讯(记者 陈燕)

“是居委会吗?有个老人在家里摔了一跤,躺在地面上不能动了,快来帮忙!”近日,余山镇江秋新苑居委会接待大厅的电话响起,电话那头传来了网格员巡查员诸阿姨焦急的求助声。

原来,诸阿姨在当天的社区巡逻时听到一阵求救声,她循声找去,发现是91岁的独居老人杨阿婆在家中不慎跌倒了。由于杨阿婆家门紧锁无法进入,诸阿姨便立即联系社区工作人员。工作人员赶到现场后,发现老人躺在靠窗位置一动不动,不断痛苦呻吟着。工作人员一边隔着防盗窗安抚老人情绪,询问身体状况,一边赶紧联系其家属并及时拨打120急救电话。

然而,老人的两个儿子都在市区工作,一时难以返回。情况紧急,社区工作人员赶紧联系社区民警,一同破门而入。此时,杨阿婆神志清醒,但右半身疼痛严重,大家决定不擅自移动老人以免造成二次伤害。在等待救护车的过程中,几名工作人员蹲在老人身边,紧紧握着她的手,安抚老人情绪。诸阿姨热心地帮老人穿鞋,寻找病历卡。医疗救护员到场后,初步确认老人为右腿粉碎性骨折。这时,老人儿媳也赶到了现场,陪同老人前往医院救治。

“幸亏网格员巡查发现,感谢社区各方援手,不然后果不堪设想。”事后,老人家属来到居委会对到场施救的网格员、社区工作者、社区民警等表示感谢。据了解,目前老人已回家休养。



十一月六日,由松江科技馆引入的全球机械八音盒展开展。本次展览展品有来自瑞士、德国、法国等全球一百件精美机械八音盒,三十件机械与音乐互动展品。图为家长带着孩子在科技馆参观体验。 记者 岳诚摄

人人学急救 急救为人人

区公益救护培训首次面向社会个人开班

本报讯(记者 张小小)普及红十字运动基本知识和救护新概念,开展心肺复苏、气道异物阻塞、意外创伤等突发事件的处置救护措施。11月3日至4日,区红十字会开展公益救护培训,这也是松江区首次面向社会个人开班。培训信息发布后,市民们踊跃报名参加。

此次培训通过讲座和实操的形式帮助学员掌握救护知识。前来参训的学员全部为松江市民,以在校大学生

和企业职工为主。宋家鹏是一名大一新生,从区红十字会官网上看到公益培训信息后,立即和同学一起报了名,他说:“平时男生们一起运动,难免会有撞伤、擦伤的情况,学习救护知识对自己和身边的人都很有帮助。”李毅能来自一家松江企业,身为电工的他深知急救措施的重要性,“来参加培训既是工作需要,也是我们自己的意愿,如果不幸受伤了,能及时采取正确的急救措施至

关重要。”李毅能说。

记者从区红十字会了解到,救护培训目前主要分两类,此次培训是包含内容较全面的课程,学员培训后可获得上海市红十字救护员证。据了解,松江每年都会开展公益救护培训,以往以企业主动申请、讲师授课上门的形式为主,今年首次面向社会个人开班。“今年是我们第一次尝试线上招募学员,满足社会个人学习急救知识的意愿。”相关负责人介绍道。

过期药品要回收 安全用药保健康

方松市场监督管理所开展“全国安全用药月”宣传活动

本报讯(记者 张捷 通讯员 顾高杰)“过期药品可以直接丢吗?”“不可以,您可以投入我们设置的过期药品回收箱里。以后家中再有过期药品,请投入药店专门设置的过期药品回收箱内。”日前,方松市场监督管理所在好药师大药房(昌鑫店)组织开展了2021年“全国安全用药月”宣传活动,进一步加大安全用药宣传力度,增强群众定期清理药箱的意识。

活动现场,方松市场监督管理所通过悬挂宣传条幅、向市民发放安全用药

宣传资料,设立咨询台解答安全用药知识等方式,为群众宣传安全用药知识,并耐心解答疑问(见左图)。现场还特别设立了过期药品回收箱,帮助群众解决过期药品的处理问题,并向群众科普过期药品处理的注意事项。

下一步,方松市场监督管理所将围绕2021年“全国安全用药月”活动主题,结合“我为群众办实事,我为企业大体检”,加强安全用药科普宣传,持续强化药品流通领域监管。



通讯员供图